



(本栏目与广州市中学语文学科研究会联合主办)

作文题

(广州市第二中学2022-2023学年第二学期高二期末考试作文试题)

阅读下面的材料,根据要求写作。

交响乐队中每一种乐器都有其独特的音效特征与艺术表现力。钢琴清脆,长号宏亮,小提琴舒缓……它们各司其职,不抢位,也不失位。乐器的特性和作用虽各不相同,但它们彼此配合协调,才能演奏出动听的旋律。

请结合材料,联系现实写一篇文章,体现你的感悟

与思考。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

教师点评

本文标题简洁而富有层次感,能很好地统

开头创造性地引述原材料,揭示交响乐与乐器的密切联系,再由音乐联想到人,点明中心“居其位,则要安其位,更要乐其位”,题旨鲜明。

第二部分先阐释“居其位”的内涵,再结合原材料分析各种乐器的独特性与不可替代性,强调独特性基础上的整体和谐;继而以谭盾的《慈悲颂》为例,论证“只有在相辅相成、各自服务于整体时,才能在保持独特性的基础上,形成和谐的整体”;最后,由音乐联想到社会,得出结论。

第三部分先阐释“安其位”的内涵,再结合原材料论述主题,接下来举例如航天工程火箭发射和脱贫攻坚事业,论述“奏好一支曲,办成一件事,从来不能有任何环节、任何部分‘掉链子’”,最后紧扣本段中心小结。

第四部分在前面两个部分的基础上更上一层,论述“居其位的最高境界是乐其位”。这个部分揭示了“乐其位”的重要意义,以黄文秀、董卿和屠呦呦为例,强调“乐其位,自然地要先居其位,安其位,从个人事业中发掘生命的价值,才能最终反哺社会”,但结尾处所引孔子的话与中心不够契合,当为微瑕。

最后一段从个体和社会两个层面收束全文,略显仓促,稍欠力度。

本文由原材料“各司其职”的内涵引出论证中心,侧重强调个体的职责,行文中能穿插论述个体与整体的关系,虽有不足,但仍然不失为一篇优秀的考场作文。

(广州市第二中学 邱海林)

非师点评

本文主题相当鲜明,不难提炼。提供素材指向也十分清晰,无须辨识。就周同学作文本身来说,用绝大部分篇幅阐释材料,虽文辞优美,却有词不达意。

这里的“意”即为作文者的借题发挥。

文章结构属于典型的“头重脚轻”,若能调换一下,二成篇幅开门见山明示主题,八成篇幅论述,才有可能完成主题并具备主题说服力。

优秀文章应该借材料重新开始叙述或论证,可古人为例,也可用当下人事,尤其是阐述个人生命中遭遇的亲身体验。从而充分说明交响乐中诸种乐器“各守其位”——才能成为一个集体,从而发挥作用的作文主题。

(广州岭南文化研究会会长、广东财经大学教授 冰江)

学生习作

□周辰雨 广州市第二中学高三(16)班

居其位,安其位,乐其位

交响乐之所以能带给人非凡的音乐体验,得益于不同种类、不同音色的乐器相互协调,相互配合,它们各自奏出独特的旋律,又兼顾统一,从而形成完美乐章……音乐如此,人亦如此——居其位,则要安其位,更要乐其位。

居其位,即不夺他位,做好本位。

在一支交响乐队中,各类乐器的表演者都是乐队中不可替代的组成部分。一首交响乐曲,能听到层次丰富的乐声,也是因为有各类乐器的合作与配合。钢琴之清脆不可代替长号之宏亮,提琴之舒缓不可代替人声之深情。不夺他位,做好本位,基于独特,臻于和谐。

谭盾新作《慈悲颂》中,一位乐手置铜盘于架上,以十指蘸起盘中清水,再任凭水珠落入盘中,形成清脆的相撞之声,可谓“大珠小珠落玉盘”。而这水声虽独特动听,却丝毫不抢主基调弦乐

之庄重,不出风头,造就一种浑然天成之美。水声、弦乐声、歌者之声只有在相辅相成、各自服务于整体时,才能在保持独特性的基础上,形成和谐的整体。

若以社会为整体,则个人就是独特的个体。只有每个人都居其位,不夺他位,才能使社会臻于和谐。

安其位,即不离己位,恪尽其职。

交响乐中,若失人声,则无故事情感;若失钢琴,则无清脆悠扬;若失弦乐,则全曲“皆若空游无所依”。当若干乐器中的一种擅离职位,则交响乐整体顿失完整性;只有各种乐器均安于己位,精准演奏,全曲方能完美。就如航天工程中,一个零件缺失,庞大的火箭将无法成功发射;若脱贫攻坚时,一个村落落后,实现整体脱贫也将成空谈。奏好一支曲,办成一件事,从来不能有任何环节、任何部分“掉链子”。一个社会要真

正实现和谐发展,离不开每个人的各安其位,恪尽职守。

动听的旋律,有赖于各种乐器的不抢位、不失位;和谐繁荣的社会,要依靠每个人的安其位、居其位。而居其位的最高境界是乐其位。

当个体各乐其位,不仅能让自身进发无限潜力,也能使社会日臻进步、繁荣、幸福。黄文秀不辞辛劳,带领全村脱贫致富是乐其位;董卿以其深厚的文化底蕴,制作出《朗读者》《中国诗词大会》等节目是乐其位;屠呦呦几经探索,提取青蒿素治疗疟疾亦是乐其位。孔子曰:“人不堪其忧,回也不改其乐。”乐其位,自然也要先居其位,安其位,从个人事业中发掘生命的价值,才能最终反哺社会。

居其位,安其位,乐其位,正是个体生命成长的过程,更是推动我们的社会不断发展、完善的必由之路。



镜中的“不速之客”

□刘紫淇 广东实验中学初二(14)班

被沙发绊住,竟倒在地上,留下一地玻璃碴子。

我故作镇定,望向妈妈,说:“妈,镜子碎了。”

“哦……碎就碎吧,早该换新的了。”妈妈似乎不太在意。

“也行。那个……我下楼买瓶可乐。”我突然有些语无伦次,心中百转千回。戴上口罩,我转身向门外奔去。

出门前,我回头又看了一眼那一地碎碴子,隐约看到无数个自己。关上家门,我并没有急着买可乐,一级一级地走下台阶,我觉得心里空落落的,一不小心,竟踏空一脚,跌坐在地上。我低下头,发现浅灰色的裤子上正在被眼泪晕染出一朵朵深灰色的花朵。我不知自己为什么要流泪,泪水却止不住地流淌,最后我开始号啕大哭。

我时不时都会去照镜子,看自己是否又长大了一点。我认真地观察自己的每一点变化,觉得这就是一件神奇的事情。镜子因此显得愈发亲切,我已经把它当作家庭的一员。

当我升入中学时,这面镜子已在

我家七年了。我突然发现,镜子变得暗淡,我也不再为自己的变化感到惊喜——我并没有像自己想象中那样发展,反而大部分时候都在横向生长。我变得迷茫,感觉自己笨重。

“师傅,沙发搬到那里去吧。”又搬家了,爸妈正在请装修师傅帮忙放置家具。我记得那面全身镜就是在上一次搬家时买的,转眼竟用了这么多年。

“砰!”屋子里的人被一声巨响吓了

个激灵。我一回头,发现那面全身镜

(指导老师 楚云)



浅滩漫舞 本报资料图片

晚晚好彩·体彩 A8



来沾喜气!

文/羊城晚报记者 丁玲 通讯员 粤体彩 插图 采采

一份有温度的幸运

走进4402002305体彩实体店,店内一片热闹的景象,路过的市民不时进来表示要沾沾喜气。站在销售台前的梁先生温和淡定地为大伙打票、兑奖,并不时回应着关于大奖的讨论。旁边商铺的大姐听说大奖得主已经到体彩中心兑奖了,感慨着说,“真是个幸运的人呀。”

梁先生也颇有同感,向大家挥了挥手,开心地说:“中奖的顾

深圳这家体彩店
中出10注大乐透一等奖

客只买了两组号码,一组号码是他自己选的;另外一组号码就是中10注一等奖的号码,是机选的,那可是我选出来的呢!可能早一秒或者晚一秒,选出来的就是不同的号码。所以说,刚刚好,幸运就来了。”

当接过“幸运投注站”的牌照,梁先生自豪地说,“我们店之前中过300多万元的传统足彩一等奖,现在又中了大乐透10注一等奖,这下有了新的里程碑。从事体彩销售十余年以来,最自豪的事情就是能够将幸运传递给

每一位购彩者,还能和大家一起为公益事业作点小贡献。”

见证大奖诞生

梁先生两口子经营这家实体店,两人分工明确。上午梁太太到店后打开电脑、拖地清洁、更新历史开奖信息图和投注单……将店里收拾得干净整洁。下午梁先生担起“大梁”,一直工作到凌晨。梁先生还是个体育迷,喜欢篮球和足球,“当顾客买了彩票后,碰到自己喜欢的场次

或球队,我就会多留意一下,为购彩者竞猜的球队加油。”

梁先生说,“我见证了这个大奖的诞生,最大的感触就是买彩票一定要理性,大奖真的是随缘,并不是买得多,就一定会中,运气到了,自然也就中了。大家买彩票的时候,不用说非要买个几千、几万,有时候买个几千几万也未必能中奖,还是要理性一点。像这次中大奖的顾客,他就很理性,每次购彩都只买40元,既不影响正常的生活,还能参与公益,收获惊喜。”

梁先生着重强调道:“只要在自己合理的预算范围内,理性投注,存个希望,那多好呀。”

梁太太补充说道:“我们两口子都有一个共识,销售彩票要专业、和气。我们要为每个顾客提供专业的资讯和贴心服务。同时,我们一直觉得做事业一定要和和气才能长久,我们努力让每位顾客都有宾至如归的感觉,很多人来到店里都说,这里可以让人把生活节奏缓下来,放松下来,我想这就是对我最好的认可。”

彩票开奖公告栏

开奖时间:2023年8月20日

双色球

第2023096期

红球区		蓝球区	
26	32	08	18
奖级	全国中奖注数	每注奖金(元)	本省中奖注数
一等奖	8	7789981	0
二等奖	125	223198	16
三等奖	1156	3000	177
四等奖	67955	200	8368
五等奖	1302927	10	162128
六等奖	9658580	5	1123386
累计奖金总额:5236496元滚入下一期一等奖。			
本期兑奖期限:自开奖之日起60个自然日内。			

3D

第2023222期

中奖号码		2	6	5
奖等	中奖注数	单注奖金(元)	中奖金额(元)	
单选	4971	1040	5169840	
组选3	0	346	0	
组选6	3989	173	690097	
1D	570	10	5700	
2D	178	104	18512	
通选1	0	470	0	
通选2	3	21	63	
包选3全中	0	693	0	
包选3组中	0	173	0	
包选6全中	3	606	1818	
包选6组中	17	86	1462	
和数13	214	14	2996	
本期投注总额:387715200元;广东省投注额:4732972元;奖金池累计金额:2146953645元滚入下一期一等奖;兑奖期限:自开奖之日起60个自然日内。				

广东省体育彩票中心
广东省福利彩票发行中心授权发布

“南粤风采”36选7 第2023222期

本期开奖号码: 4 5 6 2 8 4 + 11

中奖情况	
奖级	中奖注数
一等奖	0
二等奖	0
三等奖	5
四等奖	43
五等奖	88
六等奖	2262
累计奖金总额:532424元	

本期兑奖期限:自开奖之日起60个自然日内。

好彩1 第2023222期

本期开奖号码: 33 7 11 15 20 26 35

中奖号码		33</th
------	--	--------